

OBEC Vyšná Myšľa

OBEC Bohdanovce

OBEC Blažice

List číslo/zo dňa	Naše číslo	Vybavuje/linka	Dátum
RÚVZKE/OHŽPaZ/6302/12762/2023	23/467 Bc. Marcel Kubík ml.		13.07.2023

VEC: “Vyšná Myšľa - Bohdanovce- Blažice – Zhoršená kvalita pitnej vody v skupinovom vodovode v ukazovateli mangán” - podanie vysvetlenia občanom

Medzná hodnota ukazovateľa mangán v zmysle Vyhlášky Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 247/2017 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o kvalite pitnej vody, kontrole kvality pitnej vody, programe monitorovania a manažmente rizík pri zásobovaní pitnou vodou platnej do 31.03.2023 bola 50 µg/l. Prekročenie koncentrácie mangánu do 200,0 µg/l v tomto skupinovom vodovode bolo prípustné, nakoľko hydrogeologickým prieskumom bolo preukázané, že prekročenie medznej hodnoty mangánu spôsobuje geologické podložie a nedochádzalo k nežiadúcemu ovplyvneniu senzorických vlastností vody. Viaceré vzorky vody, ktoré odobrali zamestnanci RÚVZ v roku 2022 do marca 2023 z tohto skupinového vodovodu však neboli v ukazovateli mangán v súlade s limitmi uvedenými vo vyššie uvedenej citovanej vyhláške. Až v 6 vzorkách (zo 7 odobratých) bola zistená povolená nadlimitná hodnota ukazovateľa mangán, a to nad 200 µg/l.

Od **01.04.2023** je účinná nová **Vyhláška Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky č. 91/2023 Z. z.**, ktorou sa ustanovujú ukazovatele a limitné hodnoty kvality pitnej vody a kvality teplej vody, postup pri monitorovaní pitnej vody, manažment rizík systému zásobovania pitnou vodou a manažment rizík domových rozvodných systémov (ďalej len „vyhláška MZ SR č. 91/2023 Z. z.“). **Medzná hodnota pre ukazovateľ mangán je v zmysle tejto vyhlášky 50 µg/l. V oblastiach, kde geologické podmienky vedú k vysokým úrovniam mangánu v podzemnej vode, možno uplatňovať limitnú hodnotu iba do 100 µg/l, ak nie sú ovplyvnené senzorické vlastnosti pitnej vody.**

Vzorky vody odobraté z tohto skupinového vodovodu po 01.04.2023 zamestnancami RÚVZ v ukazovateli mangán prekračujú medznú hodnotu požadovanú pre pitnú vodu v zmysle vyhlášky MZ SR č. 91/2023 Z. z..

Na základe horeuvedených faktov konštatujeme, že voda ktorú občania používajú, je tá istá ako na začiatku roka, len sa sprísnil zákon. Z toho dôvodu má pitná voda zhoršenú kvalitu v ukazovateli mangán. Podotýkame, že obec Vyšná Myšľa ako aj ostatné obce, ktoré čerpajú vodu na úpätí Slanských vrchov mali zvýšenú hodnotu mangánu z dôvodu zloženia podložia, z ktorého sa čerpá voda. RÚVZ udelilo výnimku, ktorej hodnoty podľa vyhlášky 247/2017 Z.z. naša voda spĺňala. Platnosťou novej vyhlášky MZ SR č. 91/2023 Z.z. sú tieto hodnoty mangánu prekročené.

Na základe vzniknutých skutočností sa dňa 12.7. 2023 uskutočnilo stretnutie starostov dotknutých obcí – Vyšná Myšľa, Bohdanovce a Blažice - na Obecnom úrade vo Vyšnej Myšli. Na tomto stretnutí boli starostovia obcí oboznámení s aktuálnou situáciou a stavom pitnej vody v spoločnom vodovode a tiež s opatreniami, ktoré majú byť vykonané z našej strany ako prevádzkovateľa. Na základe zistených skutočností bolo našou spoločnosťou navrhnuté a javí sa ako nevyhnutné, vybudovať úpravňu surovej vody na odstránenie mangánu.

Po diskusiách a návrhoch sa starostovia dotknutých obcí zhodli na tom, že berú na vedomie návrh riešenia zo strany prevádzkovateľa ako aj vysokú finančnú náročnosť tohto riešenia. V súvislosti s tým vyjadrujú potrebu usilovať sa zabezpečiť v prvom rade finančné prostriedky na realizáciu úpravne a dať vyhotoviť návrh úpravne (vypracovať projekt) – pri rešpektovaní režimov verejného obstarávania.

Zároveň na záver starostovia obcí Vyšná Myšľa, Bohdanovce a Blažice deklarovali maximálnu snahu na riešení danej veci tak, aby sa minimalizovali všetky riziká.

S pozdravom
Bc. Marcel Kubík
konateľ spoločnosti